

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Isabel la Católica, número 6
Talleres
Grabador Espinosa, 1.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

CRÓNICA.

La Sfumata.

Para un alma enamorada de los símbolos, nada tan sugestivo como esa nubecilla que esperan con ansia inenarrable miles y miles de cristianos en la gran plaza de Roma.

Hasta su nombre parece algo que se escapa de lo íntimo y pasa sin sentir entre los labios como las oraciones del Amor. La sfumata.

Parece la purificación de lo impuro, el signo de todas las empresas de la vida, la orientación del único camino sin asechanza; parece... todo lo que quiera parecerle a la imaginación, tan propicia a tejer con humo sus cendales y a dirigirse al cielo como el humo.

Dentro del gran palacio todo el humano mundo de intrigas y ambiciones con el mundo espiritual de fe y de misticismo en amalgama de lucha silenciosa y recatada; la veste color de sangre agitándose sobre muchos corazones á impulsos desiguales.

Y de cuando en cuando la sfumata se columpia en el espacio y se disipa. Los cardenales han votado. De sus tendencias, de sus empeños, del encuentro de mutuas aspiraciones no quedó más que aquello, lo impalpable, lo que se evapora, humo.

Humo blanco, humo negro, que da con su tonalidad distinta nueva interpretación al comentario de la Humanidad, ansiosa de que la Iglesia de Cristo elija á su Vicario.

Y el mundo entero pendiente de la última sfumata!

Luces que se agitan, cortinas que se corren, todo le parece á la intransigencia, síntoma de corrupción y de escándalo. El milagro del Cenáculo tiene que repetirse, y las lenguas de fuego descenderán invisibles, pero abrasadoras, sobre el Cónclave.

Todo lo mundano, lejos. Intereses de las naciones poderosas; conveniencias temporales de los

pueblos; problemas concordados; razones de Gobierno, todo, todo, muy lejos. Dentro la revelación misteriosa; la profecía abriéndose secretísima senda para llegar á la silla de San Pedro.

¡Qué esperanzas dentro y fuera de aquel recinto! ¡Qué sfumata tan azul... hasta el día de ayer!...

FRITZ.

... al minuto.

Clases españolas.

Somos los españoles una perpetua representación histórica del video meliora proboque deteriora sequor. El vivir al día; el fiarnos á las contingencias del mañana, como quien convierte la vida en lotería perpetua; el gusto de esperar en lo inesperado; el poderoso subjetivismo que da á nuestras varias actividades locos impulsos imaginativos en vez de prudentes motivos reales, como cuando un republicano se pasa su existencia entera preparándose á lanzar á la revolución todos los generales del Estado Mayor del ejército, y apenas cuenta con dos tenientes retirados y otros dos de reemplazo; ó un carlista está seguro de ir mañana á Madrid con cien batallones de «leales», si quiera jamás haya podido salir de los fanáticos nidos montañosos, ni tampoco impedir la transformación de tales «lealtades» en cuales «marotismos»; ó cualquier cacique de algún fuste se gradúa á sí mismo de ministrable, y vive con el sastrero avisado para confeccionarle el uniforme, persuadido de que «un día de éstos le llamará el jefe para que jure el cargo, aunque ni Dios ni Santa María se acordaran nunca del santo de su nombre; y... así, por el estilo, la vida de casi todos los españoles convertida en un delirio de ensueños difusos, más que en una vigilia de realidades tangibles.

M. P.

DE TEATROS.

SUMARIO: Sin novedades.—Refríos y... ¡gracias!—Venus.—Salón.—Los dramas comprimidos.—Debut de María González.—En los Jardines.—Listas probables de compañías.

Mal estamos estamos esta semana de novedades teatrales. En los dos

únicos teatros que funcionan actualmente, han tenido á bien servirnos refríos: «Venus-Salón», en el Lírico y «Boccacio», «La Mascota» y «La Poupée» en los Jardines del Buen Retiro.

Hasta de chismes y cuentos andamos mal; nada se murmura entre bastidores; nada nuevo se sabe sobre la temporada próxima; nada hay en fin, que sirva para saciar la curiosidad de nuestros lectores.

La reprise de la revista-cómico-lírico-bailable, titulada «Venus-Salón», y original, el libreto, de López Marin y Félix Limendoux, música de los maestros Lleó y Calleja, no fué muy del agrado del público, cuyo gusto camina actualmente por otros derroteros.

Obra teatral, en donde no haya su correspondiente dramita, más ó menos comprimido, no obtiene éxito en la actualidad.

El público padece ahora una sensibilidad cursi y trasnochada, que, como dicen en La buena sombra, no se puede lamé.

«... y pues lo paga, es justo hablarle en cursi para darle gusto» Lo sucedido con Venus-Salón demuestra bien á las claras lo que dejamos dicho,

Obra vistosa, con abundancia de chistes, admisible sin que el rubor asome á las mejillas de los más pudibundos; exhibiciones plásticas de esculturales formas; cantables de música ligera y retonzona; desfiles... etc., etcétera.

Pedir más, ¿no fuera gollería? Bueno; pues el público, que publicitado asiste ahora á los estrenos y reprises! le pareció «poca cosa» y hubo su miagita de pateo al terminar la representación.

En el desempeño de la obra distinguió muy notablemente, la bella primera tiple, María González.

Esta cantatriz, que no canta desde hace seis ú ocho años, triunfa siempre por su bello palmito, por su gracia, y su insuperable habilidad para dar un Camelo á los espectadores, transportando las partituras y haciendo con ellas mil diabluras.

El público madrileño, que siente por María, un gran cariño, la hizo una entusiasta ovación al presentarse en escena.

En los Jardines, hemos tenido «Boccacio», «Mascota» y «Poupée» bras todas conocidas de nuestro público.

La concurrencia continúa siendo muy numerosa en este teatro, y los artistas siguen siendo muy aplaudidos.

He aquí, para terminar, una lista probable, de las compañías que han de actuar en los teatros de esta Corte durante la próxima temporada.

Español: María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Comedia: la compañía que actuará en este coliseo será la que la de años anteriores Juanito Balaguer, será el director.

Lara: Los de... Lara.

Lírico: La compañía que en él trabaja actualmente.

Apolo: director, Pinedo; tiples, Marina Gurina, Pilar Martí, (nueva en esta plaza) las hermanas Calvo y otras más aún no contratadas.

Zarzuela: director Cerbón (escriturado ya), y tiples, Lucrecia Arana, Matilde Pretel, la Taberner, Filomena García, y no sé si alguna otra.

Moderno: Loreto Prado y ¡ay! Enrique Chicote.

Eslaya: Continuará cerrado por disposición de la sociedad actores.

Cómico: El chico de las de Morano.

BATERIA.

Madrid, Agosto 1.

Efemérides segovianas.

5 DE AGOSTO DE 1839.

Diputados y Senadores por Segovia.

Reunida en Segovia, el 5 de Agosto de 1839 la Junta general de escrutinio para Diputados y propuesta de Senadores, resultaron elegidos Diputados don Miguel Cossío por 1083 votos y don Aniceto Alvaro por 985 y propuesto para Senador el Arzobispo de Toledo, por 1049; y no habiendo mayoría absoluta en las demás se designaron para

entrar en segunda elección para un Diputado y dos suplentes, á don Ventura González Romero, 937; don José Balsera, 819; don Francisco Bartolomé Colomo 593; don Juan Escorial 548, don Esteban Pastor 527, don Juan Martínez Almagro 489, don Juan Manuel Ballesteros 448, don Felipe Escobedo 424, y don Nicomedes Pastor Díaz 384, y para los dos que faltan para la terna de Senadores don Miguel Barrio Ayuso 844, don Francisco Javier Azpiroz 733, don Ignacio de la Pezuela 650, don José Antonio Ponzoa 499, don Ramón Albertos Barrio, 314, y don Ventura González Romero 277. Convocada la segunda elección para el 11 de Agosto, el 19 de Agosto de 1839 se reunió la Junta de escrutinio, resultando elegido Diputado don Ventura González Romero por 821, y suplentes don José Balsera por 747 y don Esteban Pastor por 496, y propuestos para Senadores don Manuel Barrio Ayuso por 833 y don Francisco Javier Azpiroz por 554, y obteniendo votos otros candidatos.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

ACTOR Y AUTOR

Francisco Morano:

No es el primero.

De «Sépir» (como escribe el mediocris autor de «Los ventafreses») hasta Juanito Romea, fueron algunos los Juanes Palomó del Arte dramático.

«Yo me lo guiso; y yo me lo como» Yo me escribo las obras y yo me las represento.

La idea es buena... cuando cuaja. Pero tiene el inconveniente del descajuaje.

Hasta el presente no se descajó Morano, el notable actor que tan legítimos triunfos viene conquistando entre nosotros.

Morano es autor, y autor aplaudido.

Varias son las obras suyas que estrenó, pero entre todas la que desdelló es su tragedia moderna «Miserias humanas», que en Gijón obtuvo no hace mucho el más lijonjero éxito.

Ahora prepara su adaptación á la espanyola de «Las patas de moedra», de Sardón.

Y una obra grande, cómica, original, «El mundo de los muertos».

De esperar es que nos represente Morano alguno de sus engendros.

¡Y que cuaje!

Maderos mal labrados y tablas desunidas formaban el techo.

El suelo estaba cubierto con ladrillos groseros.

Una gran cortina con muchos girones, y sostenida por rodajas de hierro que corrían en una larga barreta, cortaba la habitación en toda su longitud y formaba dos cuartos desiguales, porque el uno era dos veces más ancho que el otro.

En la división más estrecha había dos camas, ó más bien dos camastros, cubiertos con sábanas de dudosa blancura y con mantas hechas con trozos de telas de distintas clases.

La tela de la cortina que ocultaba los camastros había sido buena en otro tiempo; pero apenas se distinguían entre tantas manchas y agujeros, los colores brillantes de su tela oriental.

Delante de la chimenea había una hornilla de barro, que servía para preparar los alimentos.

Los muebles estaban reducidos á un gran

que acababa de cometerse un crimen, ni que detrás de aquella puerta medio cerrada, había tal vez un cadáver.

IX

LA TÍA MOLAQU

La casa delante de la cual había tenido lugar el combate, cuyas peripecias y desenlace hemos referido en el capítulo anterior, era sucia, negra, agrietada, construida con madera, piedra y cascote, y sólo tenía tres pisos.

Mientras que Raoul luchaba con los dos asesinos, van á saber nuestros lectores lo que sucedía en el último piso de la casa, en una habitación, ó más bien en un chirivital, que tenía algo de siniestro.

Era una pieza cuyas paredes desnudas desaparecían casi por completo bajo una capa de moho verdoso.

—¿Qué hacemos con él?

—No sé. ¿Por qué?

—Ni yo tampoco, por eso te lo pregunto.

—¿Crees que está muerto?

—Creo que sí, pero es tan fácil equivocarse...

—¡Oh! sí.

—Lo mejor sería que fuese cierto.

—¿Cómo?

—Fácil es de comprender.

Y el bandido acabó su pensamiento con un gesto feroz.

Aquel gesto significaba aplastar la cabeza de Raoul con otro garrotazo, y acabarle de matar si vivía todavía.

—¿Para qué?—preguntó su compañero, que sin duda tenía el corazón menos duro y el alma menos cruel.

—¿Y si vuelve en sí y nos vé?

—¿Dónde?

—En cualquier parte.

—No nos conocería.

—No te fies.

—Apenas nos ha visto, y no nos ha mi-

Notas políticas

De enseñanza.

El ministro de Instrucción pública ha hecho importantes declaraciones sobre las reformas que desea acometer en la enseñanza.

Muchos periódicos han acogido con simpatía su pensamiento por hallarse inspirado en una tendencia francamente liberal.

La huelga general.

Como suponíamos, la huelga general ha fracasado completamente, reanudándose los trabajos en casi todas las poblaciones.

Los obreros han comprendido su situación, rechazando las excitaciones de los libertarios y colocándose bajo el amparo de las autoridades, que han sabido desbaratar los planes de éstos, mereciendo por ello generales elogios de la opinión sensata é imparcial.

Las principales noticias de hoy por la mañana sobre esta cuestión acusan tranquilidad.

La combinación de Gobernadores.

La anunciada combinación de gobernadores no será llevada a cabo hasta que la normalidad sea absoluta en todas las poblaciones.

EL SOLDADO HEMBRA.

(HISTORICO.)

Examinando legajos en el Archivo de la Guerra, encontré uno que llamó especialmente mi atención, porque decía en su cubierta:

"Tambor: femenino.—Rodríguez Santamaría (Gertrudis).—Sentó plaza con el nombre de Pedro, con objeto de ocultar su sexo. ¿No es verdad que el óculo de la carpeta es tentador?"

Ahondando ya en el cuerpo del expediente éste, averigüé que se trata de un caso curiosísimo, de esos en que la realidad muchas veces supera la fantasía del novelador.

Esta Gertrudis Rodríguez, que tan bravamente abandonó su hogar para luchar en defensa de su patria, es un caso más de exaltación del patriotismo. Trátase de una muchacha de Burgos, de quince años de edad, de cuatro pies y ocho pulgadas de estatura, de rostro blanco, pelo y cejas castaño claro, y *barbilampiño*, según la filiación militar, que en 10 de Abril de 1812 presentóse en la villa de Monco á sentar plaza, impelida á ello, según sus propias palabras, por su amor á la patria y su odio á la conducta artera de los franceses.

Ingresó como tambor, por no consentirle prestar servicio de corneta sus condiciones físicas, en el batallón de Guardias nacionales, de la división del general Longa.

Para llevar á cabo su propósito presentóse disfrazada de campesino, con un traje de un hermano suyo, y fingióse labrador.

Prestó servicio durante unos catorce meses, y asistió á las acciones de Sasmón, Cuba, Castrourdiales, Somorrostro, F. neza, Puente Nuevo de Bilbao, Zorcoza y Lledio, yendo en varias de ellas al frente de su batallón tocando paso de ataque.

Distinguióse en el tiempo de servicio por su instrucción, aplicación, aprovechamiento y valor poco comunes.

En la expedición á Guetaria, Gertrudis se descubrió á una molinera, en cuya casa se refugió, no sin temer de que pudiera seguirle algún perjuicio como desertor. Dióse cuenta del suceso, y enterado de él el general y su comandante, diéronsele á la muchacha el pasaporte y las certificaciones correspondientes.

El tamborito dijo á la molinera que no podía continuar el servicio sin riesgo para su decoro. Acogióse después la muchacha al cuidado de una señora, que la educó y atendió con esmero, y ya no vuelve á saberse de ella hasta que solicita del rey, en premio á sus servicios, que la conceda una pensión con que poder asistir á sus padres, viejos é impedidos.

El expediente instruido á esta solicitud del soldadito, comprueba de una manera terminante los extremos expuestos. Sábese por él que Gertrudis, tras de un año y pico de espera, es recompensada con un *estanguillo*. "Désela un estanguillo por mandato de S. M." dice el expediente, —y con estas palabras concluyo yo la referencia del soldado-hembra y esta información.

F. DE M.

La torre de San Esteban.

PELIGRO INMINENTE.

Noticia sensacional.

Ayer, cerrada ya nuestra edición, comenzó á propalarse por Segovia la noticia de que la hermosa torre de San Esteban amenazaba derrumbarse de un momento á otro.

Oreyceron unos la noticia, tomaronla otros por triste *canard*....

Lo cierto es que existe un peligro inminente y que la alarma no puede estar más justificada, desgraciadamente.

Como se vió el peligro.

Fué ayer.

Acompañado del Arquitecto provincial don Felipe de Sala, visitaba la torre un ilustre Profesor de Arquitectura de la Escuela de Nueva York.

El distinguido yanqui admiró las innegables bellezas de nuestro monumento nacional y cuando una vez más las contemplaba sufrió susto grande al fijarse en enormes grietas de la torre, desconocidas hasta aquel momento.

Los dos Arquitectos reconocieron el

peligro inminente en que se encontraban y abandonaron la torre, dando cuenta de sus observaciones al señor Odriozola, quien también se personó en la Plaza de San Esteban.

La Junta de monumentos.

Se reunió inmediatamente, tomando el acuerdo de dirigirse al Ministro de Instrucción pública exponiéndole el estado de inminente ruina en que se halla la torre, y la urgencia, no ya de la restauración (para la que falta tiempo) sino de la demolición inmediata.

Además se ordenó al guarda que en ella habita que desaloje el local, en evitación del tan temido hundimiento.

También se acordó dar conocimiento de todo esto al Arquitecto Director de las obras para que venga inmediatamente y pueda informar al señor Ministro de la verdadera urgencia de la demolición, sinó quiere hacerse cómplice de funesta catástrofe.

Las grietas de la torre.

Hé aquí las observaciones hechas por los señores Arquitectos, que ayer visitaron el bizantino monumento:

Que el salmer de uno de los arcos del penúltimo cuerpo está descompuesto y agrietado en tales términos que, á no ser por el encochado de madera y hierro últimamente colocado, ya se hubiera venido abajo.

Además, en uno de los primeros cuerpos, inmediatos al basamento, se han abierto nuevas grietas que demuestran aumento á pasos agigantados la descomposición total y el temor de que la torre se derrumbe de un momento á otro por la parte del Mediodía y Poniente.

Reunión.

La celebrarán esta noche los vecinos de la Plaza de San Esteban, en casa del Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, don Francisco de Caceres, con objeto de temar un acuerdo ante el peligro que les amenaza,

Lo que quiere Segovia.

Ante la esperada catástrofe, Segovia entera prefiere que perezca el Arte á que peligre la vida de un solo segoviano.

¡Impónese, pues, la demolición, y cuanto antes!

ESTAFA ORIGINAL.

EN LONDRES.

Acaba de ser condenado á tres años de presidio un tal Jack Berth, que había logrado ganar bastante dinero por medio de una estafa original. Solía subir á los coches de primera ocupados por un solo viajero. En un momento dado recogía del suelo una esterlina. "Debe ser de usted" —declaraba Berth á su compañero de viaje—. "No, por cierto" —respondía aquél—. "Pues bien" —añadía Berth—, "la habrá per-

dido algún otro viajero. Vamos á partirmos la ganga. Vengan 10 shelines y tome usted la libra." Dicho y hecho. El tunante bajaba en la próxima estación y su compañero podía convencerse, al ir á cambiar la libra de oro, que ésta era completamente falsa.

Avergonzada, la víctima de este timo sollega callarse; lo cual permitía á Berth continuar su *modus operandi*, hasta que, denunciado por uno de los timados, ha ido á dar con sus huesos en la cárcel.

El nuevo Papa.

PIO X.

Papam habemus.

La cristiandad respira. Evaporáronse las *sfumatas* que surgían del Vaticano, y sobre el mundo católico ha descendido ya la bendición del vicario de Jesucristo en la tierra.

¡Papam habemus!... El cardenal Sarto es Papa; el patriarca de Venecia ciñe la tiara á su frente y á su dedo el anillo del Pescador.

Representación providencial de la armonía en la lucha de una votación que interesaba á todo el mundo, y acaso le reserve la Historia el destino precioso de armonizar á todas las conciencias.

¡Feliz elección si á tanto alcanzal

La votación.

La reserva en el Vaticano, es muy grande, cual si todos los cardenales se hubieran juramentado para no hacer públicos los incidentes ocurridos en las votaciones.

Sin embargo se sabe que los cardenales después de la votación de anteañoche, celebraron varias conferencias, dominando el criterio, expuesto por Gibbons, de la necesidad de llegar á un acuerdo, pues no convenía fomentar disensiones en el Sacro Colegio.

Convencido Rampolla de que sus tentativas eran inútiles, y sus adversarios de que no conseguirían tampoco reunir los votos necesarios, convinieron de común acuerdo en designar una candidatura central.

Se dice que todos los candidatos aceptaron sin grandes discusiones el nombre de Sarto.

El anuncio.

A las once comenzó á circular el rumor de que el Cónclave había elegido Papa y como los rumores de haber llegado á un acuerdo circularon con insistencia anteañoche, estaba la plaza de San Pedro completamente llena de público.

Cuando ya creían que por la tardanza se había verificado una nueva elección estéril, se abrió lo histórica ventana de la Basílica, apareciendo el cardenal Macchi. A su presencia se hizo un silencio sepulcral, escuchando claramente la multitud el nombre del cardenal Sarto.

La concurrencia prorrumió en delirantes vítores y se arremolinó hacia las puertas de la Basílica, interrumpiendo el tránsito y dificultando la salida de los correspondientes, apasionados por la multitud.

Las tropas italianas encargadas del servicio de orden en los alrededores de San Pedro, presentaron armas, batiendo *marca*.

La primera bendición.

A las doce y diez minutos, y vestido el Pontífice con los hábitos blancos, se asomó Pio X á la *loggiatta* interior de la Ba-

sílica, en la cual, y á pesar de prohibirle la rúbrica, resonaron grandes vítores y aclamaciones.

El Papa dió la absolución general á la inmensa muchedumbre que había en el interior del templo, bendiciendo por primera vez al orbe católico.

Opinión general.

Pio X tiene la estimación de cuantos le conocen, como hombre, como prelado, como pastor. Su carácter dulce y conciliador hará de su pontificado uno de los más salientes y útiles para los intereses de la Iglesia.

El veto austríaco.

En los Círculos eclesiásticos se comenta vivamente la intrusión de Austria en la elección papal impidiendo el triunfo de Rampolla, haciendo que un cardenal austríaco le pusiera el veto desde los primeros escrutinios.

Réplica al veto.

Se considera probable que los cardenales, ante la intrusión de Austria, y teniendo en cuenta que Sarto ha pasado su vida entera en las provincias italianas, que aún recuerdan con dolor la dominación austríaca, resolvieran elegirle. Desde ayer era esperado este resultado del Cónclave. Pio X ha tenido 50 votos, y esta reunión de tantas voluntades en su favor es significativo por las consideraciones expuestas.

Después de la elección.

Todo cuanto prescribe el ceremonial para la elección papal, fué observado y cumplido rigurosamente.

La aceptación.

Seguidamente, el cardenal Cavagnis, último de los decanos, avisó al maestro de ceremonias y á otros funcionarios. El cardenal Oreglia, acompañado por los otros cardenales jefes de Orden, avanzó solemnemente ante el sitial del elegido y le preguntó si aceptaba.

El cardenal Sarto, sumamente emocionado, se recogió unos momentos como si concentrase todas sus potencias para tan suprema resolución. De sus ojos corrían abundantes lágrimas y sufrió un ligero síncope.

Logró reponerse y dominarse y contestó con velada voz:

—Sí, acepto. ¿Qué nombre adopta Vuestra Santidad? —preguntó Oreglia.

—El de Pio X.

Confirmando poderes.

El primer acto de Pio X fué confirmar en su cargo al venerable camarlingo, cardenal Oreglia, y cuando le presentó el anillo del Pescador se le devolvió, á fin de que mande grabar en él las armas papales. Asimismo le hizo entrega de las llaves de los pontificales aposentos.

En San Pedro.

Poco antes del medio día se organizó el solemne cortejo para acompañar al Papa á la Basílica de San Pedro invadida ya por una muchedumbre inmensa, la misma que desde por la mañana llenó la gran plaza para ver la *sfumata*. La entrada de Pio X en el templo fué saludada con ruidosos y entusiastas aclamaciones.

La bendición.

Con voz clara y armoniosa entonó las palabras de la bendición, y al terminar el último signo de la cruz, tendiendo la diestra sobre el pueblo, la multitud, en lugar de contestar *Amen!* prorrumió en repetidos gritos de *Viva Pio XI*.

rado; además, no volveremos á la calle de San Honorato, y, por último, aún cuando hablase, no tiene testigos ni pruebas con qué acusarnos.

—Todo eso está muy bien; pero no me fio.

—Pues no tienes razón.

—¿Conque crees que no es necesario matarle?

—No.

—Baeno... te empeñas... consentiré.

En aquel momento se oyó resonar al extremo de la calle (que sea dicho de paso, era la de los Clérigos), el ruido mesurados de los pasos de una patrulla.

—Escucha—dijo Juan.

—Ya lo oigo.

—La ronda de policía.

—Sí.

—Corramos.

—Ya lo creo.

Y los bandidos, colocando en la silla los dos palos con que acababan de cometer un crimen, echaron á andar después de haber

metido en la casa el cuerpo de Raoul y cerrado la puerta.

En aquella época las rondas de la policía tenían una buena costumbre, que conservan por tradición nuestras patrullas nocturnas.

Entonces como ahora hacían tal ruido, que se les oía desde lejos; y los malhechores, avisados por él dejaban tranquilamente sus quehaceres y esperaban para continuar su tarea á que se restableciese el silencio.

Los soldados de la policía, pasaron con el fusil al hombro alegres y descuidados.

Uno tarareaba una canción de moda.

Otro refería á un compañero la historia de sus amores con alguna griseta ó alguna mujer del mercado, no menos provista de atractivos que de dinero.

Otro, en fin, hablaba con entusiasmo del vino añejo de una nueva taberna.

En una palabra, al pasar la ronda nocturna despertaba á los vecinos honrados, cuyo sueño estaba encargado de proteger.

Ninguno de los soldados sospechó siquiera

cofre de encina, una mesa cuadrada y cuatro sillas.

En la mesa había un velón de cobre y una botella de cristal de Bohemia llena de agua trasparente, un enorme gato negro y un cuervo medio desplumado, que dormía sostenido en un pata y con la cabeza debajo de un ala.

A los lados de la mesa había dos mujeres, la una joven y la otra vieja.

La vieja tendría sesenta años.

Era alta y delgada. Tal vez habría sido hermosa en otra tiempo, cuando la carne joven cubría las facciones de aquella cara, hoy curtida y apergaminada.

Sus grandes ojos negros, colocados en profundas órbitas, lanzaban algunos momentos miradas sombrías.

La nariz aguileña, daba á su perfil alguna semejanza con el de una ave rapina.

Sus mejillas descarnadas y su boca hundiada, daban á la parte inferior de su cara una expresión siniestra.

El traje que llevaba aquella mujer, con-

En la Audiencia.

El Juicio de hoy.

Esta mañana comenzó a verse el juicio oral y público de la causa seguida, por hurto, contra Guillermo de Blas Hernado, quien, preguntado que fué por el señor Presidente si se conformaba con la pena de cuatro años y dos meses, que para él solicitaba el señor Fiscal, contestó afirmativamente y declaróse el juicio concluso.

Sentencias.

Ha recaído en la causa seguida por lesiones, contra el vecino de Montejo de la Serrezuela Teodoro Sanz Esteban, absolviéndole y declarando el hecho de autos como constitutivo de una falta.

Calificaciones.

Por la fiscalía se han hecho las siguientes:

De la causa incoada, por hurto, contra Agustín Co ral Parreta, vecino de San Ildefonso, solicitándose para el mismo la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

—De la formada, por lesiones, contra Gabriel García Baeza, vecino de Navafria, para quien se pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

SUETOS.

Bienvenidos.

Se encuentra en Segovia el Excelentísimo señor Marqués de Cañada Honda, quien regresará el viernes á Madrid para volver el lunes á Segovia, donde pasará el resto de la temporada veraniega.

—También ha llegado la familia del Interventor de Hacienda que fué en esta provincia don Francisco de la Guardia.

Lo agradecemos.

El Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, don José Cadena y Eleta, ha tenido la atención de manifestarnos que según oficialmente le comunican de Roma, ha sido elegido Papa el Cardenal Sarto, quien ha tomado el nombre de Pío X.

Muy de veras agradecemos esta deferencia del señor Cadena y Eleta.

Rectificación.

Nuestro distinguido amigo el señor Alcalde de Valverde nos ruega hagamos constar que el bagajero de dicho pueblo es cierto que dejó en el barrio de San Marcos á una joven mendiga, pero que lo hizo á petición de la interesada la cual padecía neuritis y no pulmonía como á nosotros se nos informó.

Dada la autoridad que nos merece el comunicante, con gusto rectificamos cumplidamente, en esta parte, nuestro suelto referido.

De verano.

Han salido de Madrid: Para Segovia: don Carlos Toledo y familia, don Antonio Ossio y señora, y doña Enriqueta Ledesma é hija.

Para La Granja: el señor Laguardia y señora, don Antonio Manzanos y señora, Conde de Gravia, don Pablo Vilota y familia, el conde Malladas, marqués de Cañada Honda, señor Guardia y señora, Carvajal y Quesada, y la Condesa de Santa Coloma.

Para El Espinar: señores de Abella, don Federico B. y familia.

Teatro Miñón.

Como oportunamente anunciamos, esta noche estrenará la notable compañía de Morano el gracioso juguete cómico en tres actos y en prosa, de Emilio Mario, «La Cielón».

He aquí el reparto que tendrá la obra:

«Herminia», señorita Valdivia; «Juana Paz», señorita Rodríguez; «Pepa», señora Cob; «Pilar», señorita Geijo; «Asunción», señora Bagá; «Una doncella», señora Lamit; «Alberton», señor Viñas; «Agapito», señor Morano; «don Anselmo», señor Treviño; «Protasio», señor Norro; «Un caballero», señor Moreno; «Un mozo de café», señor Aguado.

A juzgar por las localidades pedidas, seguramente esta noche estará el Teatro tan brillantísimo como el sábado último.

Terrible tormenta.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Montejo de la Serrezuela, sobre las seis de la mañana del día 2 del actual, descargó una tempestad en los alrededores de dicho pueblo, causando pérdidas de alguna consideración.

Una de las chispas eléctricas que cayeron produjo la muerte al vecino de Fuentesped Estanislao Ortego Pascual, que se hallaba segando al sitio denominado «Los Mojones».

Multa.

Por vender leche en malas condiciones, ha sido impuesta una multa al expendedor Francisco Contreras.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión de el cargo de fiscal municipal de Turégano nuestro querido amigo don Mariano Vacas, á quien con este motivo enviamos la más cordial enhorabuena.

Disparos.

La Guardia civil del puesto de Ayllón ha denunciado al joven de 18 años, residente en el mismo pueblo, Angel Lamorena Sanz, que se hallaba disparando con una pistola sistema Lafoussset en las inmediaciones de la citada villa.

Novillos.

Por el Gobierno civil se ha concedido permiso para celebrar en la villa de Cantalejo, una corrida de novillos, en la que se lidiarán varias reses bravas y además dos novillos de muerte, en la tarde del 16 del corriente, festividad de San Roque.

La corrida tendrá lugar en la plaza llamada de los novillos que, como en años anteriores se arreglará para este fin.

Cédulas personales.

La Dirección General de Contribuciones, ha dirigido al Delegado de Hacienda de esta provincia un telegrama, manifestándole que se ha acordado ampliar hasta el día 31 del actual el plazo para la adquisición de las cédulas personales sin recargo.

Denuncia.

El cabo de la guardia municipal, ha denunciado á una mendiga por arrojar basuras á la vía pública.

La fuente de la Dehesa.

Atendiendo á nuestras indicaciones, ha sido arreglada, la fuente de la Dehesa que en tan mal estado se encontraba. Gracias al señor Alcalde.

Bailes de tamboril.

Los días 10, 11 y 12 del mes actual se celebrarán bailes en el barrio de San Lorenzo, y un baile de sala el 10.

Robo.

Ayer fué denunciado al agente de vigilancia Manuel Baneros, una sirvienta del número 11 de la Canongía Nueva llamada Catalina Higuera, la cual desde el día 15 de Julio que entró al servicio de dicha casa ha ido sustrayendo á sus amos diversas prendas de vestir y otros efectos, que entregaba á una mujer de Sotosalvos llamada Isabel, en cuya casa se supone que se encuentran los efectos robados.

Para esta noche.

Esta noche debe celebrarse sesión el Ayuntamiento.

Peró no la celebrará.

Mercados.

Segovia:

Almacenes de Lambás y Galicia.

Trigo á 44 reales las 94 libras castellanas en almacén y á 47 la fanega en pañeras.

Algarrobas á 28 idem.

Centeno á 32 idem.

Cebada á 26.

Entradas reducidas. Tendencia floja.

Valladolid:

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco, 100 fanegas de trigo que se

cotiza á 46 reales fanega; 80 de centeno á 33 1/4, y 60 de algarrobas á 26.

En el Canal, 400 fanegas de trigo que se cotiza á 45 3/4 reales fanega.

Medina del Campo.

Han entrado 000 fanegas de trigo que se cotiza de 44 1/2 á 44 3/4 reales.

Arévalo.

Se cotizó el trigo bueno á 45 reales fanega, entraron 81 fanegas de trigo.

Peñafiel.

Trigo á 44 y 45 reales fanega; cebada á 21.

Yeros á 27.

Vino á 17 reales cántaro. Poca gente en el mercado, por estar todo, en las faenas de la siega. La cosecha de cereales promete ser muy buena, excepto el centeno que se heló,

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA.

Nuestro Señor Jesucristo. San Sixto Papa y Santos Felicitísimo, Agapito, Jenaro y Vicente.

LOS SANTOS JUSTO Y PASTOR HERMANOS MARTIRES.

Aquel soberano Señor, cuyo nombre es admirable en toda la tierra, hizo triunfar la verdad de su sacrosanta religión, poniendo palabras de alabanza perfecta en los labios balbucientes de los niños contra los enemigos que persiguiendo á sus adoradores pretendieron con crueles venganzas exterminarlos. Solo así puede comprenderse la intrépida resolución de Justo y Pastor, niños de siete años éste, y de nueve aquél. Nacidos cerca de Alcalá de Henares, iban todos los días á la escuela de la ciudad, y oían los crueles tormentos que el impío Daciano hacia padecer á los cristianos. Inspirados por la divina gracia se presentaron al Presidente, y le reprendieron su crueldad y su ceguera en perseguir á los adoradores del verdadero Dios y de Jesucristo su hijo, que había muerto en una cruz por salvar al linaje humano de la esclavitud de Satanás. Le dijeron que cesara en su crueldad, y se convirtiera á la religión cristiana que ellos profesaban, si quería salvar su alma de las penas del infierno. Tomándolo Daciano por una muchachada, mandó azotarles para intimidarlos. Como le dijese los verdugos que aquellos dos niños se animaban el uno al otro á padecer, y que en medio de los azotes cantaban alabanzas á Jesucristo, y vituperaban á los dioses, dispuso que sacándoles fuera de la ciudad, les degollaran ocultamente á fin de que los demas no tomasen aliento con su ejemplo para persistir en la confesión de la fé. Caminaban alegres al lugar del suplicio, y en la piedra donde se postraron para que los degollasen, dejaron honras huellas de sus rodillas y tiernas manos. Verificóse su martirio en 6 de Agosto del año 307.

AGRIDULCES

—Venga usted á la prevención.
—¿Por qué?
—Porque está usted obrio.
—¿Que yo soy el Ebro? ¡Señor guardian, se ha equivocado usted! No puedo ser Ebro porque no llevo agua.
—Pasados unos días preguntó el mas pequeño al otro:
—¿Tú ¿de qué te mantienes?
—De pan solo. ¿Y tú?
—De pan y cebolla.
—¡Eso es derrochador!... ¡Gastar el dinero en golosinas!

CHARADA.

Niega la prima,
Y dos se canta
Dos y tres verbo,
Y todo tapa
Cosas muy buenas
Y cosas malas.

Solución á la charada del día 4:
CA-FÉ.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.
Por Pío X.

Con motivo de la elección de Pontífice hoy lució la bandera nacional en todos los edificios públicos de Madrid, como así mismo se vieron colgadas en muchos balcones.

La noticia de la elección del Cardenal Sarto ha sido generalmente acogida con simpatía.

Mucho se espera de las virtudes y dotes de saber que adornan al nuevo Papa.

Asegúrase que Rampolla con-

tinuará, como en los últimos tiempos de León XIII, al frente de la política y diplomacia vaticana.

Por algún tiempo, Pío X habitará en los salones provisionales donde desde el primer momento se alojó.

Niégrese categóricamente que el nuevo Papa haya hecho cardenal el secretario del Cónclave señor Merry.

Contra las viruelas.

Hoy han celebrado una reunión los Delegados de Medicina, para tomar radicales acuerdos contra la viruela que se cierne sobre Madrid.

Los reunidos reconocieron que, afortunadamente, la circular del señor Maura sobre la vacuna obligatoria atenuó no poco los efectos de la enfermedad.

Jubilación.

Ha sido jubilado de jefe de Administración, señor Laá.

Te Deum.

En San Sebastián se ha celebrado hoy solemne «Te Deum», en honor del Papa Pío X.

Asistieron al acto todas las augustas personas de la real familia y otras ilustres personalidades.

La fiesta religiosa fué verdaderamente brillante.

El Ministro de la Guerra.

En el expreso regresará á Madrid de San Sebastián el Ministro de la Guerra.

Por la mañana recibió á la comisión de Pamplona que gestiona el derribo de las murallas de la capital navarra.

El general prometió estudiar el asunto, reconociendo el interés que para Pamplona entraña.

Consejo de ministros.

El de hoy se limita á los siguientes asuntos:

Dar forma á los festejos que se proyectan en honor del nuevo Pontífice.

Estudiar los presupuestos, y especialmente discutir el de Hacienda donde tan trascendentales reformas se crean.

Y ocuparse de la anunciada combinación de Gobernadores.

Las Huelgas.

Reina tranquilidad en la Península.

Un tratado.

Tan pronto como se reúnan las Cortes será sometido á su aprobación el tratado de reciprocidad comercial entre España y Francia.

Los contadores municipales.

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de contadores de los municipios de España.

Los comisionados solicitaron del señor García Alix algunas reformas que mejorarían la situación de los individuos del cuerpo.

El ministro les contestó que hace suyo el proyecto de administración local del señor Maura, el cual proyecto será presentado á las Cortes con ligeras modificaciones que hará para incluir las mejoras que solicitan los contadores.

La comisión salió muy satisfecha del ofrecimiento que la hizo el señor Carca Alix.

Noticias desmentidas.

Del viaje de la reina, cuya noticia ha corrido por algunos periódicos, nada sabe el Gobierno —ha dicho el señor Villaverde.

«Ni tiene fundamento la especie de que S. M. el rey haya de celebrar con el presidente de la vecina República una entrevista en alta mar para consolidar los lazos de afecto que unen á ambos Estados.»

Sumario mil tar.

Han sido sometido á las autoridades militares los individuos que

en Alcalá del Valle hicieron armas, en los sangrientos sucesos de anteayer, contra la guardia civil.

El juicio será sumarisimo.

Lo que dice Villaverde.

—¿Qué opina usted, señor presidente —han preguntado los periodistas al señor Villaverde,— de la unión de los socialistas y republicanos para las próximas elecciones?

—Eso va para largo. Como las elecciones son en Noviembre de aquí á entonces...

Los cambios.

Se ha cotizado el Interior á 77'90; los Francos á 36'75; y las Libras á 34'36.

EL CORRESPONSAL.

El Siglo

FONDA Y RESTAURANT

Plaza Mayor, núm. 7.

MENÚ PARA MAÑANA:

Almuerzo á 3 pesetas.

Huevos á la Atriz.

Riñones á la Parichien.

Bistek con patatas sote.

Postres variados.

Comida á 3'50 pesetas.

Casome Freisule.

Tapa de ternera á la Goda

Pescado.

Pollos de Perdiz á la Bros.

Postres variados.

Pescadería y Pollería

DE JUAN JOSE GARCIA.

En este acreditado establecimiento se reciben diariamente pescados de todas clases y encargos especiales.

Pollería á los siguientes precios:

Pollos de Bayona superiores despojados á 7,1/2 y 8 reales.

Pollancos de idem despojados á 10 y 12 idem.

Cuartos de gallina á 50, 55 y 60 céntimos.

NO CONFUNDIR LA CASA

7 Cuatro Calles 7.

LEY DE CAZA.

20 CÉNTIMOS.

NUEVO REGLAMENTO

DE LA LEY DE CAZA

30 céntimos.

Se venden en la Administración y librería de EL ADELANTADO DE SEGOVIA

6, Isabel la Católica, 6.

GRAN EXITO

CERVEZA

BOER (negra)

y ESPECIAL

marca GAMBRINUS

VALLADOLID

Perfecta elaboración

y absoluta pureza

Únicas nacionales premiadas

con MEDALLA DE ORO en las

últimas exposiciones de PARIS

y LONDRES.

SECCION DE ANUNCIOS

Gran Fotografía.--MONTES.--11, Victoria, 11.

J. P. MARTÍN É HIJO

Proveedores de la Real Casa

Grandes establecimientos

DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Madrid.--Despacho: Alcalá, 58.--Jardines: calle del Cisne, 11 y 13

Sevilla.--Mallén, 21 (Calzada)

Premiados con las más altas recompensas, Diplomas de honor, Medallas de oro y de plata, Objetos de arte, y Socios honorarios de varias Sociedades de horticultura del reino y del extranjero.

Premio de honor de S. M. la Reina Regente: un objeto de arte. Granada, 1887.—Premio de honor de S. A. R. la Infanta Doña Isabel: un objeto de arte. Granada.—Primer premio, único: Medalla de plata, Exposición de frutas, Málaga, 1887.—Primer premio, único: Medalla de oro.—Exposición de frutas. Madrid 1890.—Primer premio único: Medalla de oro y diploma de honor. Cádiz. 1890.

Dirección telegráfica: Martin, horticultor.—Alcalá, 58, Madrid.—Mallén, 21 (Calzada), Sevilla

TELÉFONO 1.082

Este establecimiento, especialmente dedicado á la exportación, expide sus productos á todas partes del mundo. Por procedimiento excepcionales acondiciona los embala de tal modo, bue la buena llegada de los envíos es inevitable.



MOYA, -Fotógrafo.--Véase la exposición de retratos.--Plaza Mayor.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, rouquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

CAANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS.

CORREOS

ACADEMIA SUAREZ-CANO.

En esta renombrada Academia se ha dado principio á la preparación para los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de Correos.

De la asignatura de Aritmética se ha encargado un oficial del ejército procedente de la Academia de Infantería, y la de Gramática Castellana corre á cargo de un profesor normal.

Honorarios 20 pesetas mensuales.

Internos 120 pesetas, incluyendo la enseñanza.

Dirigirse al Director: Calle de Andrés Borrego, 19, 2.º, derecha.—Madrid.

LA INMEJORABLE

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

SELZT, LIMÓN, ZARZAPARRILLA, ETC., ETC.

LA MAS APETECIDA Y ACREDITADA CERVEZA ALEMANA

La Cruz Blanca

SE SIRVE A DOMICILIO

Venta al por mayor y al por menor

Muerte y Vida, 6.—Farmacia.

ACADEMIA ESPECIAL

DE IDIOMAS Y COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON JUAN ALVAREZ Y ALVAREZ

PROFESOR DE LENGUAS VIVAS

con oposiciones aprobadas en la Universidad Central de Madrid autor de varias obras lingüísticas premiadas con gran medalla de plata.

ENSEÑANZA OFICIAL Y LIBRE

Preparación completa para la carrera de Contadores de Comercio por profesores panidóneos como experimentados.

LENGUAS VIVAS.—Se enseñan á escribir y hablar correctamente, los idiomas francés, inglés y español.

COMERCIO LIBRE.—Especialidad en la enseñanza de Cálculos Mercantiles, Teneedurias de libros por Partida Doble, Geografía, Caligrafía, Ortografía castellana y Gramática.

Los internos que en esta Academia estudian la carrera de Contadores de Comercio, como asimismo los que estudian el Comercio libre y los idiomas, terminan generalmente sus estudios entre los 24 y 27 meses sin vacaciones.

Los jóvenes que, no queriendo estudiar una carrera oficial, se determinan por aprender las materias más arriba citadas, obtienen con facilidad envidiables puestos y respetabilísimos sueldos, haciéndose hombres universalmente útiles.

Suficientemente conocida en esta capital la eficacia de nuestros métodos de enseñanza, nada nos cumple decir en propia alabanza.

Los alumnos internos son constantemente atendidos y vigilados por el Director y su familia.

Se admiten internos en todo tiempo.

Costumbres y educación franca y netamente cristianas.

Para otros detalles dirigirse por carta al Director, acompañando un sello de quince céntimos.

Plaza de la Universidad, núm. 1.—VALLADOLID.

BANOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SÍFILIS, PARALISIS, HERPES, ETC.

PIDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRAN GRATIS

AL ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS.

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborado á brazo. Cafés superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo.

6.—REAL DEL CARMEN.—6.

Nuestra Sra. de la Fuencisla

Fábrica de paraguas, Sombrillas, Abanicos y Bastones.—Composturas de Idem

DE

MIGUEL CALLEJO GIL

13.—PEZ.—13

MADRID.

Vítese por los segovianos.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

35 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.

Imp. de EL ADLANTADO DE SEGOVIA.